

# 泰柬邊境衝突升級 泰海軍部署4艦支援火力

## 泰8縣實施戒嚴 柬邊境疏散逾3.5萬居民

香港文匯報訊 泰國與柬埔寨上週六(7月26日)連續第3天在兩國邊境地區交火。泰國軍方稱，柬埔寨士兵於清晨首先向泰國士兵開火，泰軍隨後反擊。柬埔寨上週六通報柬方有13人死亡，雙方連日交火的死亡人數增至33人，另有至少130人受傷，超過17萬人逃離家園。彭博通訊社報道，泰國海軍已加入衝突，泰方亦承認使用集束彈。

泰國國防部發聲明稱，柬軍部隊當日凌晨約5時10分，在達叻府3個地點附近攻擊泰軍，當地泰國陸軍和海軍陸戰隊反擊，雙方激烈交火。直至清晨約5時40分，泰軍逼退所有柬軍部隊。泰國第一海軍區指揮部派遣4艘任務艦艇支援，駐紮於達叻府外海。特遣艦隊擁有高速攻擊炮艇和巡邏艇，可在一分鐘內提供火力支援。此外，泰國空軍出動兩架F-16戰機與兩架「鷹獅」戰機，空襲柬軍方在普馬克山地區的軍事目標，意味泰國海陸空三軍全部上場。

泰國《民族報》報道，該國尖竹汶—達叻邊境防衛指揮部上週五宣布，上述兩府合計8個縣即日實施戒嚴，當中包括關閉所有泰柬邊境陸路與海路過境點，禁止任何車輛雙向穿越邊境，禁止包括貿易與觀光目的在內人員跨境移動，暫停所有該指揮部責任區域內泰國海域的海上交通。

柬埔寨國防部當日通報稱，泰軍上週六早上再次襲擊柬埔寨，攻擊範圍擴大至苦薩省，向該省威望特莫達鄉多處地點發射5枚重型炮彈。柬埔寨柏威夏省等3處地點同一時間也遭襲擊。柬國防部發言人瑪麗潔潔達譴責泰方「公然侵略、蓄意挑釁」，強調柬埔寨有權行使正當自衛權。

### 柬學校遭火箭彈擊中

瑪麗潔潔達表示，泰柬連日交火造成柬埔寨8名平民和5名士兵死亡，另有71人受傷。在柬埔寨奧多棉吉省，一名平民男子上周四在一座佛塔躲避時，被泰軍火箭彈擊中身亡。柬埔寨邊境地區已有超過3.5萬人疏散。柬埔寨教育部聲稱，上週五有兩枚泰國火箭彈擊中奧多棉吉省一間學校，沒有造成人員傷亡，該省所有學校均已關閉。

### 泰承認使用集束彈

泰方上週六稱，邊境衝突再造成6名士兵和14名平民喪生，當中包括兒童，另有29名士兵和30名平民受傷。泰國軍隊否認襲擊柬埔寨的平民場所，指責柬埔寨使用「人盾」，將武器部署在居民區附近。泰國陸軍發言人文泰承認，泰國使用了集束炸彈，強調此舉是依照局勢必要性，增強打擊軍事目標的能力，堅稱泰國陸軍的行動遵從對等原則。文泰亦稱泰國未簽署聯合國限制集束炸彈公約，不受公約約束。

中國駐柬埔寨大使館上週六再次提醒在柬中國公民，特別是靠近衝突地區的中國公民，密切關注當地安全形勢，避免前往泰柬邊境地區，已在當地的人員和機構盡快撤離或轉移至安全地區。如遇緊急情況，請及時報警並向駐柬柬埔寨使館尋求協助。



●一名東婦女逃離家園。法新社



●柬埔寨一座寶塔被泰炮火摧毀。法新社



●流離失所的柬埔寨人爭相領取食水。美聯社



●泰國第一海軍區指揮部派遣4艘任務艦艇支援。網上圖片

### 泰柬各自促和平手段解爭端 安理會閉門會議

香港文匯報訊 聯合國安理會上週五(7月25日)就泰柬邊境衝突召開緊急閉門會議，泰柬雙方各自提出通過和平手段解決爭端。

據泰國外交部發布的信息，泰國常駐聯合國代表奇猜在會上說，泰方堅決致力於根據聯合國憲章通過和平手段解決爭端，過去兩個月積極通過雙邊機制與柬方接觸，但柬方迴避有意義的對話，並尋求將問題國際化，以實現其政治目的。泰方敦促柬方立即停止所有敵對和侵略行為，並恢復有誠意的對話。

柬埔寨常駐聯合國代表謝膠在會後說，柬方呼籲立即無條件停火，以和平方式解決與泰方的邊境爭端。柬方在會上還展示了泰國使用戰機、集束彈藥和各種先進武器對柬發動攻勢的情況。

### 傳老撾軍方拘10柬越境武裝人員

香港文匯報訊 有外媒上週六(7月26日)報道，老撾軍方當天發布緊急通報稱，老撾軍隊在老撾占巴色省與泰國烏汶府交界地區，與數名非法越境的柬埔寨武裝人員爆發激烈交火，拘捕10人並繳獲武器。

### 兩國稱交火消息不實

但隨後柬埔寨國防部與老撾人民軍分別否認報

道，均說兩國交火消息不實。

通報稱，據占巴色軍區司令部的報告，事發在上週四至上週五之間，柬埔寨武裝人員非法越境進入老撾領土，老撾軍方迅速展開行動並與其發生槍戰。交火結束後，老撾軍方拘捕10名柬埔寨籍武裝人員，繳獲步槍4支、手榴彈數枚。現場有3人死亡及1人受傷，目前老撾方面正展開進一步審訊與調查。

泰國電視台上週六報道，當天上午泰柬衝突期間，有10枚炮彈落入老撾境內，造成民眾房屋受損。泰國陸軍第二軍區其後在社媒上發文說，泰方對事件深表遺憾。經核查並與老撾方面協調確認，這些炮彈並非來自泰國軍隊的武器，而是柬埔寨軍隊發射。柬埔寨已駁斥有關落在老撾領土炮彈來自東方的說法。

## 星鏈全球斷網馬斯克致歉 烏軍前線全面癱瘓



●烏軍依賴星鏈系統。圖為烏士兵正在搭建該系統。路透社

香港文匯報訊 美國太空探索技術公司(SpaceX)旗下的「星鏈」衛星網絡(Starlink)，上週五(7月25日)因內部軟件故障，引發罕見的全球網絡中斷，導致包括烏克蘭戰場通訊在內的服務癱瘓約2.5小時。SpaceX行政總裁馬斯克就事件在X平台上致歉，承諾徹查根本原因。

### 核心網絡軟件故障

據監測平台DownDetector統計，高峰時段收到超過6.1萬份用戶聲稱故

障的報告。星鏈工程副總裁尼科里斯隨後發聲明稱，故障源於「核心網絡關鍵內部軟件服務失效」，服務在中斷2.5小時後基本恢復，SpaceX將解決根本原因，確保此類事件不再發生。

專家推測故障可能與軟件更新失誤或網絡攻擊有關，互聯網分析公司Kentik指出，今次是星鏈成為主流服務商以來，持續時間最長的中斷。目前星鏈在全球140個國家和地區擁有超過600萬用戶，並為烏克蘭軍方提供逾5萬台終端機。此次中斷再次引發對單一通訊系統脆弱性的擔憂。

無人機部隊指揮官布羅夫迪證實，星鏈系統中斷期間，烏軍前線通訊系統全面癱瘓，部分作戰任務被迫推遲，又或依賴無人機在無視頻傳輸情況下完成。布羅夫迪表示，事件凸顯烏軍過度依賴星鏈系統的風險，他呼籲建立不依賴互聯網的本地化通訊系統。馬斯克曾在2022年烏軍反攻俄羅斯期間，局部關閉星鏈服務，此次事件進一步加劇對商業衛星網絡在軍事行動中可靠性的爭議。

### 美啟動「金穹」1.2萬億元採購計劃

香港文匯報訊 英國《金融時報》報道，美國政府正式啟動總統特朗普力推的「金穹」(Golden Dome)導彈防禦系統高達1,510億美元(約1.2萬億港元)的採購程序。根據導彈防禦局上週五(7月25日)發布的公告，該項目稱為「可擴展國土創新企業分層防禦系統」(SHIELD)，旨在開發能攔截彈道導彈、高超音速導彈和巡航導彈的先進多域防禦系統。

該預算將覆蓋未來10年的研發、網絡安全、武器設計與組裝等領域。儘管特朗普宣稱將在3年內投入1,750億美

元(約1.4億港元)建成類似以色列「鐵穹」的系統，但國會預算辦公室5月評估顯示，類似系統的20年總成本可能高達5,420億美元(約4.3萬億港元)，目前國會僅通過250億美元(約1,962億港元)初始撥款。

多個傳統軍工巨頭已參與競標，SpaceX行政總裁馬斯克雖與特朗普公開交惡，但該公司仍有可能從中獲益。L3哈里斯技術公司近期擴建生產基地以應對項目需求，博思艾倫諮詢公司行政總裁羅贊斯基也表示正積極參與採購流程。

## NASA逾3800員工自願離職 人才流失恐危及任務安全

香港文匯報訊 美國太空總署(NASA)上週五(7月25日)宣布，約3,870名員工將通過自願離職計劃離開NASA，這是特朗普政府削減聯邦工作人員計劃的一部分。NASA強調最終數字可能因署方審核或員工撤回申請而有所調整，並承諾在精簡人手的同時，「安全仍是首要任務」，以確保月球和火星探索等任務持續推進。

此次離職計劃分兩階段實施，第一階段始於特朗普政府初期，約佔僱員比例4.8%的870人接受「合約買斷」方案；

第二階段於6月啟動，到上週五截止，約佔僱員比例16.4%的3,000人選擇離職。NASA表示，完成計劃後，員工數目將縮減至約1.4萬人。

NASA前代理署長彼得羅稱，此舉旨在「避免未來的非自願裁員」，但專家警告大規模離職，可能導致NASA的關鍵技術人才流失。數百名現任及前任員工聯名致函新任臨時局長達菲，指出人員削減已造成不可替代的專業知識流失，恐危及任務安全與效率。曾擔任NASA幕僚長的加州眾議員懷特塞茲警告，事件或對美國在太空發展的地位帶來影響。

事件或對美國在太空發展的地位帶來影響。



●NASA員工數目將縮減至約1.4萬人。民眾示威要求當局留人。網上圖片

### 伊朗法院遇襲9死 恐怖組織「正義軍」認責



●襲擊者持槍闖入伊朗東南部一所法院大樓內開火。法新社

香港文匯報訊 伊朗媒體上週六(7月26日)報道，恐怖組織「正義軍」當天對伊朗東南部錫斯坦-俾路支斯坦省一所法院發動襲擊，造成至少9人死亡及22人受傷。襲擊者持槍闖入大樓內開火，隨後用迫擊炮和榴彈發動攻擊，與安全部隊交火3小時。伊朗官方稱3名槍手被擊斃，部分傷者情況危殆。

「正義軍」通過Telegram發聲明對事件負責，並警告平民撤離。當地居民稱聽到爆炸與槍聲，部分道路被封鎖。

錫斯坦-俾路支斯坦省與巴基斯坦及阿富汗接壤，過去20年來長期存在叛亂活動，該省人口以遜尼派俾路支少數民族為主，其主張自治並指責政府的邊緣化政策。「正義軍」自2014年起與伊朗安全部隊對抗，被伊朗政府列為恐怖組織，伊朗並指控巴基斯坦和以色列支持該組織。2023年12月，「正義軍」襲擊當地警局導致11人死亡，去年1月襲擊邊境哨站後，伊朗曾越境打擊巴基斯坦境內目標。

### 美司法部高官約見愛潑斯坦獄中前女友

香港文匯報訊 美國總統特朗普上週五(7月25日)說，他尚未考慮給予已故富豪淫媒愛潑斯坦的前女友、英國名媛麥克斯韋爾特赦或減刑。麥克斯韋爾是愛潑斯坦生前的長期同夥，在有關案件引發政治風波之際，再度成為新聞焦點。

### 特朗普：從沒考慮赦免

麥克斯韋爾因協助愛潑斯坦性侵犯少女，於2021年被判囚20年，正在佛羅里達州塔拉哈西的聯邦監獄服刑。在美國司法部聯繫麥克斯韋爾的律師，看她是否有愛潑斯坦案的額外資訊後，麥克斯韋爾上週五在監獄內完成副司法部長布蘭奇的第2天約談。麥克斯韋爾的律師馬庫斯向媒體稱，麥克斯韋爾如實地回答問題，但不願透露討論細節。

麥克斯韋爾的可能性時答道，「我還沒想過這件事。我可以這麼做，但我還沒想過。」



●麥克斯韋爾(右)在監獄內完成布蘭奇的第2天約談。網上圖片